Весьма интересен рассказ хрониста о том, как тех, кто отказался принять это звание из рук чомпи, <sup>125</sup> приоры после поражения чомпи 18 октября 1378 г. возвели в рыцарское достоинство. <sup>126</sup> В отличие от революционных дней, когда рыцарями народа провозглашал сам народ, в октябре эту процедуру проводил подеста Фантино Венецианский. Принявшие из его рук звание «рыцарей народа и гвельфской партии» клялись в верности коммуне. <sup>127</sup>

Таким образом, уже в первый день июльского этапа восстания в активных действиях народа проявились наиболее харак-

терные черты движения чомпи.

Вечером толпа двинулась с площади Синьории через мост Рубаконте <sup>128</sup> в Ольтрарно. Во главе со знаменем гонфалоньера справедливости шел рабочий-аппретурщик Бетто ди Чьярдо, которого симпатизирующий чомпи хронист называет «смелым молодым человеком». <sup>129</sup> Далее народ проследовал мимо Старого Моста ко «дворцу мессера Стефано» в Беллетри, который был центром сбора восставших. <sup>130</sup> Другой отряд собрался в Камальдоли. <sup>131</sup> Родолико считает тактической ошибкой чомпи их расположение в Беллетри на холме Сан Миньято, так как они были отрезаны от правительственных зданий центральной части города, не овладели мостами через Арно и к тому же могли подвергнуться нападению ополчения контадо, призванного правительством. <sup>132</sup>

Концентрация чомпи в Беллетри, в районе наиболее густо заселенном наемными рабочими и мелкими ремесленниками, где чомпи всегда могли найти опору и поддержку многих тысяч людей, не было их ошибкой. В одном только лагере вокруг «дворца мессера Стефано» насчитывалось 6—7 тысяч человек, бдительно охранявших знамя гонфалоньера справедливости — символ власти народа. 133 К тому же холм Сан Миньято был господствующей высотой, и поэтому в случае нападения правительственных войск восставшие обладали бы определенным превосходством. Что касается нападения этих войск, то оно

<sup>&</sup>lt;sup>125</sup> Там же.

<sup>126</sup> Там же.

<sup>127</sup> Там же.

<sup>128</sup> Впоследствии — ponie alle Grazie.

<sup>129</sup> Cronaca prima d'Anonimo, crp. 74.

<sup>130</sup> Этот небольшой «дворец» — разадело (Leitera d'Anonimo, стр. 142), как поясняет Родолико, был построен в свое время при кановике Стефане Бройе недалеко от церкви Сан Барнаба в районе Беллетри, где теснились лачуги бедняков (N. Rodolico. I Ciompi, стр. 113).

<sup>181</sup> LeItera d'Anonimo, стр. 142.

<sup>&</sup>lt;sup>182</sup> N. Rodolico. I Ciompi, crp. 113.

<sup>133</sup> По сведениям одного хрониста, там было 6 тысяч человек (А. Асста i o l i, стр. 26), другого — 7 тысяч (Cronaca prima d'Anonimo, стр. 74).